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Te paard! De wereld van Philips Wouwerman (12 nov. 09 t/m 28 feb. 10)
Philips Wouwerman (1619-1668) wordt beschouwd als de meest succesvolle Hollandse schilder in de Gouden Eeuw van voorstellingen met paarden. Zijn schilderijen waren uiterst gewild bij burgers en vorsten in heel Europa. Wouwerman was destijds niet alleen beroemder dan Rembrandt: hij was ook uitzonderlijk productief. Hoewel hij op betrekkelijk jonge leeftijd overleed, staan er bijna 600 schilderijen op zijn naam.

Tot in de 19de eeuw was Wouwerman een beroemd schilder die uiterst gewild was bij burgers en vorsten in heel Europa. Tegenwoordig zijn Wouwermans schilderijen vooral bekend bij kenners en verzamelaars. Met deze overzichtstentoonstelling wil het Mauritshuis daar verandering in brengen en Wouwerman wederom bij het grote publiek introduceren.

Paarden in de hoofdrol

Hoewel Philips Wouwerman maar 48 jaar oud werd, zijn er meer dan 600 schilderijen van zijn hand bekend. Het vroegst bekende werk dateert uit 1639 en het laatste uit zijn sterfjaar 1668. Het merendeel van zijn schilderijen toont veldslagen, jachtpartijen, paardenstallen, hoefsmederijen of legerkampen. Allemaal onderwerpen waarin paarden de hoofdrol spelen. Vanwege deze onderwerpskeuze leverde Wouwerman een belangrijke en originele bijdrage aan de Nederlandse 17de-eeuwse schilderkunst. Maar Wouwerman zou tekort worden gedaan door hem als ‘paardenschilder’ te bestempelen. Hij was een veelzijdiger kunstenaar en schilderde ook genrevoorstellingen, historiestukken en landschappen.

Roem en glorie

Al tijdens zijn leven genoot Philips Wouwerman grote roem. In 1648 schreef Theodorus Schrevelius in zijn kroniek over de stad Haarlem dat de jonge schilder ‘uytgesteken in de Schilder-const dat hij qualijck sijns ghelijch hadde.’ Met andere woorden dat de jonge schilder geen gelijke had in de schilderkunst. Uit oude veilingcatalogi blijkt dat de schilderijen van Wouwerman al bij zijn leven hoge prijzen opbrachten. Meer dan werken van heden ten dage beroemde schilders als Rembrandt en Vermeer. Vijftig jaar na zijn dood schreef de bekende schildersbiograaf Arnold Houbraken over hem: ‘[Wouwerman] was gelukkig en hy verdiende zulks door zijn kunst waardoor hy al zyne tytgenooten te boven streefde.’

Vorstelijke verzamelingen

Wouwerman was niet alleen geliefd bij de burgers van de Republiek der Nederlanden. Dat blijkt uit de aanzienlijke aantallen schilderijen van zijn hand die in het bezit kwamen van alle grote vorstenhuizen in Europa in de 17de en 18de eeuw. Catharina de Grote (1729-1796) bijvoorbeeld had meer dan veertig schilderijen van Wouwerman in haar collectie. Deze schilderijen maken tegenwoordig deel uit van het State Hermitage Museum in St. Petersburg. Ook de 18de-eeuwse stadhouder, prins Willem V (die met zijn verzameling de basis legde voor de collectie van het Mauritshuis) was een groot liefhebber van Wouwerman. Dankzij hem heeft het museum maar liefst 9 schilderijen van de meester in zijn collectie.

Leermeesters
Philips Wouwerman werd in 1619 in Haarlem geboren als oudste zoon van de schilder Pouwels Wouwerman. Samen met zijn jongere broers Pieter en Jan trad hij in zijn vaders voetsporen. Het ligt voor de hand dat zij hun eerste lessen van hun vader kregen. Het vroege werk van Wouweman laat de invloed zien van de Haarlemse schilder Pieter van Laer (1599-na 1642). Dit blijkt uit de vele soms bijna rechtstreekse ‘citaten’ in zijn vroege schilderijen. Vanwege deze grote overeenkomsten werd Wouwerman bij zijn leven beschuldigd van plagiaat.

Ontwikkeling
Wouwermans schildersoeuvre laat ruwweg gesproken drie fases zien. In zijn vroegste periode, tot circa 1650, wordt zijn werk gekarakteriseerd door diagonaal opgebouwde composities in een somber kleurenpalet en een laag gezichtspunt waardoor de horizon grotendeels aan het zicht wordt onttrokken. De paarden maken in deze periode nog geen natuurgetrouwe indruk en spelen een minder dominante rol dan later het geval is. 

In de jaren vijftig, in de tweede fase, ontwikkelde Wouwerman zich tot een veelzijdig kunstenaar. Naast landschappen schilderde hij religieuze schilderijen en een aantal voorstellingen waarin hij een gelukkige synthese tot stand bracht tussen landschaps- en genre-elementen. Deze doeken behoren door hun verfijnde uitvoering en subtiel kleurgebruik tot de hoogtepunten in zijn oeuvre. 

In de derde en laatste fase van zijn ontwikkeling worden de composities complexer en het kleurgebruik helderder. Tot zijn dood zou Wouwerman schilderen in deze zogenaamde elegante stijl. Talrijke verfijnde genrevoorstellingen, veelal met paarden in de hoofdrol, ontstonden in deze laatste periode. Vooral deze schilderijen genoten in de 18de eeuw de voorkeur van de Europese vorstenhuizen. 

Rijk manWouwerman stierf in 1668 een rijk man. Na zijn dood liet hij zijn kinderen een grote som geld en vele huizen na. Hij werd begraven in de Nieuwe Kerk te Haarlem.

